7 класс  49/6. Урок-модуль по теме

«Гидростатическое давление».

Тип урока: комбинированный

Цели урока:
1. Обобщить знания основных понятий, определений по теме «Давление и сила давления. Закон Паскаля».

2. Выявить степень подготовленности учащихся

3. Активизировать деятельности учащихся на уроке новыми формами и методами обучения

4. Содействовать развитию конкретно-действенного мышления, произвольного внимания, осмысленного запоминания и воспроизведения.

5. Научить учащихся сложению в двоичной системе счисления (сформировать умение пользоваться правилами сложения на конкретных примерах).

6. Проверить степень усвоения новой темы.

7. Воспитывать умение работать в группах, чувство ответственности и коллективизма.

	Учебный

элемент
УЭ №
	Содержание
	Указания к

выполнению

	УЭ № 1
	Класс «теории».

Цель: повторить и обобщить знания о давлении и силе давления, законе Паскаля.

В классе теории учащимся предлагаются следующие вопросы:

1.Какую физическую величину определяют по формуле  P=F/S ?

2. Какая основная единица измерения давления?

3. Давление воздуха на пол комнаты 100кПа. Каково давление воздуха на стену и потолок комнаты?

4.Какое давление на пол оказывает ковер весом 200 Н площадью 4 м2 ?

Время работы в классе «Теории» подошло к концу, вы переходите в следующий класс «Новый материал».
	Т (время) мин

Т= 6 минут

Отвечайте на вопросы письменно в тетради под кодом УЭ №1, в случае затруднения воспользуйтесь тетрадью. 

 После ответов на вопросы, сверьте их с ответами на контрольном листе учителя № 1.

Возьмите у учителя контрольный лист № 1 и сверьте свои ответы

 Т= 4 мин.

В случае затруднений консультируйтесь у учителя.

	УЭ № 2
	Класс «Новый материал».

Цель: научиться вычислять гидростатическое давление.

На жидкости, как и на все тела на Земле, действует сила тяжести. Поэтому каждый слой жидкости, налитой в сосуд, своим весом создает давление на другие слои, которое по закону Паскаля передается по всем направлениям. Следовательно, внутри жидкости существует давление. В этом можно убедиться на опыте.

Опыт: в стеклянную трубку, нижнее отверстие которой закрыто тонкой резиновой пленкой, нальем воду. Под действием веса жидкости дно трубки прогнется (рис.1). Опыт показывает, что, чем выше столб воды над резиновой пленкой, тем больше она прогибается (рис.2). Но всякий раз после того, как резиновое дно прогнулось, вода в трубке приходит в  равновесие (останавливается), так как, кроме силы тяжести, на воду действует сила упругости растянутой резиновой пленки.

Опыт: Возьмем сосуд, дно которого может отпадать. Отпустим его в банку с водой (рис.3). Дно при этом окажется плотно прижатым к краю сосуда и не отпадает. Его прижимает сила давления воды, направленная снизу вверх. Будем осторожно наливать воду в сосуд и следить за его дном. Как только уровень воды в сосуде совпадет с уровнем воды в банке, дно отпадет от сосуда (рис.4).  В момент отрыва на дно давит сверху вниз  столб жидкости в сосуде, а снизу вверх на дно передается давление такого же по высоте столба жидкости, но находящейся в банке. Оба эти давления одинаковы, дно же отходит от  цилиндра в следствии действия на него силы тяжести.

Эти опыты можно проверить и с любой другой жидкостью.

Итак, опыты показывают, что внутри жидкости существует давление и на одном и том же уровне оно одинаково по всем направлениям. С глубиной давление увеличивается.
То же самое и для газов. 

Давление, обусловленное весом столба жидкости, называется гидростатическим давлением.

Как же можно рассчитать давление жидкости на дно и стенки сосуда? Решим сначала эту задачу для прямоугольного сосуда.

Сила (F), с которой жидкость, налитая в сосуд, давит на его дно, равна весу (Р) жидкости, находящейся в сосуде. Т.е. F=P=mg, а масса вычисляется как m= (V , где объем V=Sh. Тогда F=(S h g.

Так же мы знаем, что сила давления равна F=pS.

Приравняем оба выражения для силы давления: pS=(S h g. Разделив обе части этого равенства на площадь S, найдем давление жидкости на глубине h:    p=(h g – формула гидростатического давления.
Эта формула определяет давление на любую площадку, помещенную на глубине h, независимо от того, будет ли она горизонтальна, вертикальна или расположена под каким-то углом к горизонту.

Гидростатическое давление зависит только от высоты столба жидкости, но не зависит ни от формы сосуда, ни от площади его дна. Следовательно, оно не зависит и от веса жидкости.

Из формулы,   p – давление, [p] = Па,
                      ( - плотность вещества,   [(] = кг/м3,

                      h – высота столба жидкости,  [h] = м,

                      g – ускорение свободного падения, [g] = м/с2,

                        g = 9,8 м/с2,

                        S – площадь дна,  [S] = м2.

                        V –  объем жидкости с сосуде, [V] = м 3,

                        m – масса жидкости,  [m] = кг.
	Т = 10 минут

Если возникают вопросы, обращайтесь к учителю.

Перепишите в рабочую тетрадь.

Перепишите в рабочую тетрадь.

Перепишите в рабочую тетрадь выделенные формулы.

Перепишите в рабочую тетрадь.



	УЭ № 3
	Класс «Практики».

Цель: выработать умение вычисления гидростатического давления.

 Задача № 85: Определить давление нефти на дно цистерны, если высота столба нефти 10 м, а плотность ее 800 кг/м3.

 Дано:                                          Решение:

 h = 10 м              p=( h g       p = 800 кг/м3 * 10 м * 10 м/с2 = 

 ( = 800 кг/м3
                                             = 80 000 Па = 80 кПа.

 g = 10 м/с2

 p - ? Па                                     Ответ: p = 80 кПа. 

 Решить задачу № 87.

Мы с вами закончили работать в классе «Практики» и переходим в заключительный класс «Выходного контроля», где вам необходимо выполнить самостоятельную проверочную работу.
	Т = 10 минут

Алгоритм решения

1.  записать формулу p=(h g.

2.  если надо, то для силы давления формулу  F=p*S.

3.  если нужна площадь прямоугольника, то S = a*b.

Если возникают вопросы, обращайтесь к учителю.

( (воды) = 1000 кг/м3

Ответ проверьте на стр. 156



	УЭ № 4
	Класс «Выходного контроля».

Цель: проверить знания и умения учащихся по данной теме.


Вариант               1               2              
Номер задачи    №89           №90


	Т = 10 минут

подпишите номер варианта.

Ответ проверяйте  на стр. 156 в конце учебника. Учителем проверяется правильность выполнения задачи и выставляется оценка в журнал.

	УЭ № 5
	Домашнее задание:

§ 37, 38; задачи № 86, 88; вопросы 1-4 на стр. 93,94,97.
	Задачи письменно, вопросы устно.


